
ΘΕΜΑ 4 

Σημειακό σώμα πέφτει στο ακραίο σημείο οριζόντιου γραμμικού ελαστικού μέσου, μήκους L = 6,125m, το 

άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο σε κατακόρυφο τοίχο, σε ύψος h = 15m από το έδαφος.  

 

Το σώμα μετά την κρούση, αναγκάζει το άκρο του  ελαστικού μέσου να εκτελέσει απλή αρμονική ταλάντωση 

με πλάτος Α = 0,4m. Το χρονικό διάστημα για να ξαναπεράσει το άκρο του ελαστικού μέσου για πρώτη 

φορά από την θέση ισορροπίας του είναι t =
1

50
s. Εκείνη τη στιγμή το σώμα αποχωρίζεται από το ελαστικό 

μέσο και εκτοξεύεται κατακόρυφα προς τα πάνω με ταχύτητα υ0 = 10m/s. Δίνεται η επιτάχυνση της 

βαρύτητας (g = 10
m

s2
) και θεωρούμε ότι δεν ασκούνται δυνάμεις αντίστασης σε κανένα σώμα. 

4.1. Να υπολογίσετε σε πόσο χρόνο το σώμα θα φθάσει στο έδαφος. 

Μονάδες 8 

4.2. Από το ταλαντούμενο άκρο του ελαστικού μέσου ξεκινά να διαδίδεται εγκάρσιο κύμα με νέα συχνότητα 

διπλάσια από εκείνη που ταλαντώνονταν πριν εκτοξευτεί το σώμα. Αν η ταχύτητα διάδοσης του κύματος 

είναι υδ = 25m/s, να γράψετε: 

(i) την εξίσωση του τρέχοντος κύματος (πριν συμβεί ανάκλαση του κύματος στο ακλόνητο άκρο) και  

(ii) την εξίσωση του στιγμιότυπου του κύματος την χρονική στιγμή t′ = 0,2s  
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4.3. Για το μήκος του ελαστικού μέσου (L = 6,125m) που δόθηκε, να εξετάσετε αν θα δημιουργηθεί 

στάσιμο κύμα και εφόσον δημιουργηθεί να προσδιορίσετε τον αριθμό των δεσμών και των κοιλιών του 

πάνω στο μέσο. 
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